Optikai ,fekete” doboz

Ebben a feladatban nem kell meghataroznod az eredmények pontossagat, azaz nem sziikséges hibaszamitassal vagy
hibabecsléssel foglalkoznod!
Leiras
Ebben a feladatban egy kocka alaka dobozban elhelyezkedd optikai elemeket kell azonositanod. A zart doboz
két keskeny nyilassal rendelkezik, melyeket voros szind mianyagfolia fed. Az ismeretlen optikai elemek azonositasa a
rendszer optikai viselkedése alapjan lehetséges. A nyilasokat fed6 vékony mianyagfolia optikai hatasa elhanyagolhato.
A nyilasok kozéppontjain atmend egyenest nevezziik a doboz tengelyének. A dobozban (a voros szind mianyagfolia
mogott) harom optikai elem helyezkedik el, amelyek kozott lehetnek azonosak is. Az ismeretlen optikai elemek lehetséges
tipusai a kovetkezsk.
— Sik- vagy gombtiikor.
— Gyitijt6- vagy szorolencse.
— Parhuzamos siklapokkal hatarolt 4tlatszo lemez (planparalel lemez).
— Prizma.
— Optikai réacs.
Az atlatszo optikai elem(ek) anyagénak torésmutatoja az alkalmazott hullamhosszra 1,47.

A felhaszndlhato eszkizok

— Egy 670 nm hullamhosszon mk6ds lézer mutatopéalca. (Figyelem: Ne nézz kozvetleniil a lézernyalabbal)

— Optikai sin, tavolsagbeosztas nélkiil.

— Az optikai sin mentén mozgathato tartd, amire a dobozt teheted.

— Egy erny6, ami csatlakoztathaté az optikai sin végéhez, de le is valaszthato, és més méréshez felhasznalhato.

—  Milliméterpapir”, melynek tavolsagegysége nem 1 mm. A ,milliméterpapir”’ ragasztoszalaggal az erny6hoz rogzithetd.
— Fiiggoleges tartoallvany, univerzalis befogoval. (Megegyezik az I. mérési feladatnal felhasznalt allvannyal.)

Lehetséges optikai Meghatarozandé jellemzGk
elemek
tiikor gorbiileti sugar; a tiikor normalisa és a doboz tenge-
lye altal bezart szog
lencse* gyidjt6 vagy szordlencse; fokusztavolsag, elhelyezke-
dés a dobozon beliil
planparalel lemez vastagsag, a torGoldalak sikja és a doboz tengelye
altal bezart szog
prizma torészog, a prizma egyik torélapja és a doboz ten-
gelye kozotti szog
optikai réacs* racsallando, a racsvonalak iranya, a racs elhelyezke-
dése a dobozon beliil

Figyelem! A biztositott ,milliméterpapir” tavolsagegysége megegyezik az I. feladatban hasznélt papiréval, de ez a
tavolsagegység nem 1 mm.

Feladat

Talald ki, hogy milyen optikai alkotoelemek vannak a dobozban (6sszesen 3 darab), és hatarozd meg ezek egyéni
jellemzgit!

Veégss valaszodban az optikai elemek tavolsag jellegi jellemz6it (példaul fokusztavolsag, gorbiileti sugar, racsallan-
do, stb.) milliméterben, mikrométerben vagy a ,milliméterpapir” beosztésa altal meghatarozott egységben add meg.

* Az emlitett eszkdz csak ugy helyezkedhet el a dobozban, hogy sikja mer6leges a doboz tengelyére.



